

# 首都有328支责任规划师团队

## 副中心团队承担推动非首都功能承接文旅发展等服务

本报记者 陈雪宁

责任规划师是推动规划实施和社会治理的重要专业力量。记者日前从市规划自然资源委获悉,《北京市责任规划师制度实施办法》已经印发,对责任规划师的工作机制、职责、管理机制等内容进行了深化。截至目前,全市16个区及北京经济技术开发区全部完成责任规划师聘任,76家单位、328个团队、数千名相关从业人员和大量行业专家参与其中。

### 参与城市更新等项目4000余个

在建筑密集的朝阳区三里屯地区,还有没有可供更新的闲置空间?答案是“有”,而且不止一处。

工人体育场北路与春秀路交口东北角,永利国际东侧就有这样一处狭长地块,整体呈“倒L型”,面积有4000多平方米。“这是一块无主地,没有产权单位,所以多年来环境杂乱,出行也不通畅。”三里屯街道责任规划师杨丹丹说,2023年拆违后,此处闲置空间的利用正式提上日程。

“社区老人多,想下楼聊天、读报纸。”“小孩儿没地儿玩,只能在小区旁的空地玩,不安全。”“工作周边需要一处小型消防站,要找到合适的地方太难了。”收集多方诉求后,责任规划师团队和三里屯街道办事处共同整理出“问题清单”与“需求清单”,补充地块及周边区域公共服务设施短板,并全程参与项目选址、可行性分析、用地规划、建筑设计等工作。未来,这里除了满足建设小型消防站的需求,还将增加养老服务驿站、文化体育设施等,成为社区会客厅。

责任规划师的设立,旨在为责任范围内的规划建设和管理提供“陪伴式”专业咨询和技术服务。2019年5月,本市发布《北京市责任规划师制度实施办法(试行)》,4年多来,责任规划师深入大街小巷,共参与城市更新等各类项目4000余个,日渐成为服务首都规划建设和管理的重要力量。

“办法试行以来,在实施过程中也显露出一些问题,比如基层政府对贵师工作边界认知不同,贵师参与不同类型城乡工作的机制需进一步理顺。”市规划自然资源委相关负责人介绍,修订完成的《办法》明确,责任规划师的工作职责包括加强调查研究、广泛联系群众、提供专业意见等六个方面,贯穿城乡规划建设和管理全生命周期。

### 分类协同提供精准服务

根据首都功能核心区、中心城区、城市副中心、多点地区和生态涵养区的不同区情和差异化需求,《办法》明确不同圈层和区域责任规划师的工作重点,分类制定责任规划师工作指引。

例如,核心区要做好历史文化保护与传承、街区更新和背街小巷精细化管理等工作;中心城区要推进公共设施建设、公共空间改造、老旧小区综合整治等城市更新工作;城市副中心则要推动行政办公、商务服务、文化旅游主导功能发展,协助推进非首都功能承接与区域协同发展。

北京建筑大学教师甘振坤就是西城区天桥街道的领衔责任规划师之一。在这里,他们有一处与街道办事处共同管理的院落,叫“天桥We空间”,位于鹤儿胡同11号。这座小型的三合院既是胡同会客厅、街区

### 因地制宜谋划美好未来

“京郊乡镇和城区街道的责任规划师在职责、职能和所辖区域上都有明显差异,但我认为是殊途同归的,都要匠心独运,共建城乡美好未来。”在2023年度北京市责任规划师总结交流大会上,大兴区采育镇首席责任规划师郑强的一席话,引得在场专家频频点头。

在采育镇凤河流域,新铺设的10公里滨水步道蜿蜒开去,成为串联沿河村庄的游览线、村民的遛弯路。“这么多年,我们一直盼着河边有条步道,能溜达溜达,没想到真建成了!”居民感叹,如今的采育越来越美。

“2021年,我们就开始推进项目策划,在不同季节对凤河沿线进行了多次的主题调研,全方位了解沿

线的水质、用地、植被、村庄等,同时通过多次座谈访谈去深挖居民的需求。”郑强介绍,在项目立项、资金申请、规划设计、施工建设等过程中,责任规划师团队全程跟踪,搭建多方沟通的桥梁。

“各区在市级框架的基础上,结合自身需求开展各具特色的工作模式探索和制度深化创新。”市规划自然资源委相关负责人介绍,海淀区在全国首创全职责任规划师模式;丰台区探索“市—区—街道—社区”四级联动的城市体检体系;通州区推行责任规划师、责任建筑师相结合的“责任双师”模式;经开区面向企业设立“规划管家”服务机制;密云、怀柔等生态涵养区的生态责任规划师全力守护绿水青山。

## 有升有降 4条高铁线 下月调价

上限票价上涨 折扣票价更低 国铁回应称是正常市场行为

近日,铁路12306官网发布四则调价公告。公告指出,为进一步提升高铁运营品质,满足旅客不同出行需求,决定自2024年6月15日起,对京广高铁武广段、沪昆高铁沪杭段、沪昆高铁杭长段、杭深铁路杭甬段上运行的时速300公里及以上动车组列车公布票价进行优化调整,并根据市场状况,区分季节、日期、时段、席别等因素,建立灵活定价机制,实行有升有降、差异化的折扣浮动策略。

整体来看,上述四条线路调整后的部分票价上限(即“公布票价”)比当前的票价有所上涨。以杭深铁路杭甬段为例,杭州东站到宁波站二等座6月15日起公布票价为85元,较目前的公布票价71元,上涨约19.72%。以沪昆高铁沪杭段为例,上海虹桥站到杭州东站二等座6月15日起公布票价为87元,较目前的公布票价73元,上涨约19.18%。以京广高铁武广段为例,武汉站到广州南站二等座6月15日起公布票价为553元,较目前的公布票价463.5元,上涨约19.31%。长沙南站到广州南站二等座6月15日起公布票价为377元,较目前的公布票价314元,上涨20.06%。

值得关注的是,此次高铁调价并非全面上调“一刀切”,而是实行有升有降浮动票价策略。各站间执行票价将以公布票价为上限,5.5折为下限实行多档次、灵活折扣的浮动票价体系,为旅客出行提供更多的选择。例如,据上述调价公告显示,武汉站到广州南站的二等座最低票价为304元,较现票价低约34%。上海虹桥站到杭州东站的二等座最低票价为48元,较现票价低约34%。杭州东站至长沙南站的二等座最低票价为267元,较现票价低约34%。杭州东站至宁波站的二等座最低票价为47元,较现票价低约34%。

对于调价行为,国铁集团相关负责人回应称,“是正常市场行为”。“浮动票价”在中国铁路实施已有几年时间。2020年底,京沪高铁率先对时速300至350公里的高铁动车组列车实施浮动票价,根据客流情况,区分季节、时段、席别等,实行优质优价,有升有降。

据央视报道,高铁动态调价,对于价格比较敏感但时间冗余较大的旅客,就可以避开高峰时段,出行成本反而更低了。对部分高铁票价进行优化调整后,同一天同段旅程的高铁车次就可能出现多档价格,旅客可以做选购机票一样,认真对比后选出自己最心仪的车次。专家认为,运价灵活,一方面可以提高铁路对市场的敏感度,加快铁路融入市场的步伐;另一方面可以使铁路行业的收入预期与经营环境有所改善,提高铁路行业对社会资本的吸引力,从而活水养鱼。

## 546个京考职位 今起补录1082人

本报讯(记者 赵丽丽)市公务员局昨天发布《北京市各级机关2024年度补充录用公务员公告》,今明两天开展2024年京考补录的报名工作。

通过职位表可以看出,此次补录共有542个普通职位,计划补录1077人;2个残疾人职位,计划补录2人;2个特殊职位,计划补录3人。共计补录1082人。

5月7日9时至5月8日18日期间,报考人员通过报名参加北京市各级机关2024年度考试录用公务员公共科目笔试时的身份证号和密码,登录“北京市人事考试通用平台”,选择补充录用公务员职位,填报报名信息。在提交报

名申请时间结束前,报考人员可以变更补充录用公务员职位。

5月9日9时至5月10日18时,招录机关按照报考人员参加北京市各级机关2024年度考试录用公务员公共科目笔试成绩从高分到低分顺序,对报考本机关补充录用公务员职位的考生进行线上资格审查。线上审查合格人数与计划录用人数比例达到规定的面试比例后,招录机关不再对其他人员进行线上资格审查,最后一名成绩相同的,同时进入资格审查范围。

5月11日之后,报考人员可登录“北京市人事考试通用平台”查询是否进入面试和专业能力测试范围。

## 多家医院开设新门诊

### 涉及腹痛老年衰弱肌少症等

本报讯(记者 孙乐琪)近日,北京朝阳医院、北京老年医院、北京市垂杨柳医院、北京潞河医院、大兴区人民医院新开设腹痛、健康管理等多个门诊,为患者提供多样化的诊疗服务。

朝阳医院新开设腹痛门诊,主要诊治以腹痛为首要症状的疾病,包括急性腹痛和慢性顽固性腹痛,尤其适合多个学科诊疗后仍病因不明的疑难腹痛患者。

老年医院新开设健康管理门诊,提供的健康管理项目包括:体检报告解读、体检异常指标复查、中医治未病、老年健康综合评估等。

垂杨柳医院新开设老年衰弱肌少症门诊,服务内容包

括:按规范诊断衰弱、肌少症,评估疾病严重程度;筛查相关危险因素、合并症;制定个体化治疗方案;提供健康教育、长期随访。

潞河医院新开设脑心同治多学科门诊,该门诊由心内科、神经内科、超声科联合建立,通过多学科专家团队会诊,为同时患有心、脑血管疾病的患者提供一站式诊疗服务,保证会诊及时性和后期管理完整性。

大兴区人民医院新开设干眼门诊。诊疗范围主要为各类干眼和引起干眼的眼部相关疾病,如睑板腺功能障碍、隐形眼镜相关干眼、干燥综合征、术后干眼等。

## 小学入学信息采集昨日启动

### 无房家庭需注意租房备案年限要求

本报讯(记者 李琪瑶)昨日起,本市义务教育入学平台启动小学入学信息采集。记者发现,今年,城六区进一步明确无房家庭租房备案年限。各区教委明确,相关部门将共同审核入学资格,继续加大对户籍、房产等适龄儿童入学信息采集所填报内容真实性的审核力度。

今年,海淀区租房备案政策持续落地,本市其他区户籍无房家庭在该区入学时,适龄儿童法定监护人承租的房屋,需要在在本市住房租赁服务平台登记备案满2年,2025年起备案须满3年。同时,该区进一步明确,在2022年5月1日后(含当日)取得的规划用途为办公、商业、公建、酒店等非住宅类型的不动产权证书不能作为入学依据。

西城区明确,本市其他区户籍无房家庭适龄儿童在该区入学申请需满足:父母双方、适龄儿童及其未成年兄弟姐妹在本市范围内名下无产权房、无公房(持《公有住宅租赁合同》)、无军产房,且近3年内无房屋交易转让记录;法定监护人一方连续单独承租并已实际居住在西城区3年以上,且在住房租赁监管平台逐年登记备

案,出租房屋须满足家庭人均使用面积不低于5平方米,住所适宜居住;父母至少一方已在西城区连续稳定务工就业3年以上。

东城区、丰台区、石景山区要求,本市其他区户籍无房家庭适龄儿童在该区入学,须满足长期在该区工作、居住,符合在该区同一地址承租并实际居住3年以上,且在北京市住房租赁监管平台登记备案,父母一方在该区合法稳定就业3年以上。

朝阳区明确,本市其他区户籍无房家庭在该区入学,适龄儿童父母或其他监护人任何一方均应在本市无住房,且3年内在本市无住房转出记录。监护人提供的房屋租赁合同须于2021年5月1日前签订,于2024年5月1日须满3年,租赁房屋《增值税普通发票》《增值税电子普通发票》或《数电票》,注明的租赁期限至2024年5月1日须满3年。

市教委提示,入学信息采集时间截至5月31日,采集顺序与入学次序、入学结果无关。家长通过电脑或手机均可访问平台,信息填报需准确、真实,如发现填写错误,可以随时撤回重新填写或修改相关信息。

### 河北省多家养老机构来到副中心推介

## 北戴河向北京老人提供优惠套餐

本报讯(记者 冯维静)京津冀协同发展步入十周年,养老协同是其中的重要一环。近日,河北省秦皇岛市北戴河区民政局、康养协会及多家养老机构来到通州区,宣传推介北戴河区康养资源,进一步优化区域内养老服务资源配置,缓解供需矛盾突出的现状,深化京津冀养老事业与养老产业协同发展。

会上,北戴河区介绍了当地可享受补贴的养老机构运营情况以及面向北京老人可提供的优惠套餐。通州区民政局介绍了近年来加强与河北省养老机构合作的相关举措。京津冀三地养老行业协会就异地康养存在的困难以及宣传推介形式进行了深入交流,彼此表达了希望进一步加强两地交流合作,完善养老协同机制,打通养老政策差异壁垒,切实改善老年人生活品质的意向。

“我们就在北戴河,出门就是著名的老虎石浴场,非常适合养老。”一家康养机构负责人介绍,北戴河是疗养胜地,每年都有许多北京老人慕名而来。她说,北京老人除了关心吃和住的条件,最关心的就是费用问题。以他们咨询量最大的旅居套餐为例,1500元可以住15天,吃住费用相当于一天一百块钱,非常划算。

除了优美的环境和令人动心的价位,这些康养机构还推出优惠条件吸引北京老人。现场,北戴河区推介了多种价位、路线、时间的组合康养“套餐”,为不同消费等级的老年人提供最贴心的旅居养老服务。据了解,北戴河康养项目以高端旅居康养为重点,以多层次养老为补充,以运动医学康复、术后康复、中医药养生保健、医美体检等产业为特色,将“康养+乡村”“康养+旅游”“康养+体育”融合发展,全面满足旅居养老老年人的多样

化需求。

“秦皇岛旅居养老项目非常受北京老人欢迎,一到夏天一床难求。”北戴河区民政局有关负责人表示,秦皇岛距离北京很近,但入住养老机构的费用却相当于北京同类机构的三分之一,对北京老人非常有吸引力。目前,河北民政部门已与北京市各区签订21项合作协议,让更多老人从中受益。

区民政局养老服务事务中心王东克表示,近年来,城市副中心多形式布局养老服务并向北三县延伸,在养老政策互通、养老项目引进、养老人才培养等方面,持续深化与京津相关部门和企业的对接交流合作。随着京津冀养老协同发展的深入,未来,通州区民政局将举办京津冀康养服务资源展示交流对接活动,为北京老年人提供更多选择,选择适合自己和自己喜欢的养老方式。

## 527万市民“五一”畅游河湖 通州大运河市民很欢迎

本报讯(记者 王天洪 通讯员 王一涵)今年“五一”期间,凉水河、亮马河、清河、大运河、温榆河等河道周边成为市民出游热点区域。记者从水务局了解到,全市有527万市民畅游河湖。

春末夏初的北京,经过生态补水的河道,水面澄澈开阔,两岸绿意葱茏,随着滨水空间开放共享工作的持续推进,市民在河湖边游览、休憩也更加便捷。一条条各具特色的美丽河湖散发着独特的城市魅力,成为展现首都形象的“新窗口”。

车水马龙的北五环外,充满中式园林韵味的“清河之洲”滨水绿廊有着喧嚣都市中难得的惬意幽静。在这里,河道与园林融为一体,“树村间影”“云舟芳树”“月轩芳菲”“水木长歌”等18处景观各具特色。位于温榆河、清河两河交汇之处的北京温榆河公园,号称京城最大“绿肺”。今年“五一”,公园举办的“温榆花园生活节”汇集“教育、营帐、运动、潮玩、音乐”五大主题,“云上梯田”已经盛开的油菜花唯美浪漫。位于朝阳区的亮马河,蜿蜒河道与周边鳞次栉比的写字楼交相呼应,是城市更新的

最好典范。位于通州区的大运河,市民可乘船或岸边行走体会千年大运河的深厚文化底蕴。

节日期间,全市各区各相关部门多措并举保障市民安全、文明游河湖。十三陵水库管理处对库区、大坝水环境增加检查频次,沿库区流动播放安全提示。官厅水库管理处加强巡视和保洁力量,制止、劝阻库区内垂钓、乱丢垃圾等不文明行为;清河管理处利用语音提示杆、电子显示屏开展文明游河湖宣传引导,提示市民保护河道水生态环境。

## “五一”假期北京60个重点商圈消费金额99.2亿元

### 客流量超3586万人次

本报讯(记者 关一文)记者从北京市商务局获悉,今年“五一”假期,北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态127家企业实现销售额49.9亿元。全市60个重点商圈客流量3586.9万人次,同比增长2.5%,消费金额达到99.2亿元。

据了解,“五一”假期,“北京消费季”联动多部门各领域特色资源,举办了千余项促消费活动,推出多元业态融合新场景。“2024国际双城消费节”联动重点商圈、近百个国际品牌举办“线下售卖+线上直播”主题活动。东城区联合20余家老字号品牌、百家门店推出“品质消费节”,开启国潮消费盛宴。平谷区“国际桃花节”综合观光、文化、音乐、健身多元元素……据银联商务数据,五道口商圈、中关村商圈、望京商圈消费金额同比分别增长1.3倍、1.1倍、79.9%。

在首店首展方面,华北首家“乐高”品牌标杆店亮相西单大悦城,“京韵漫游”主题积木呈现特色京味场景。莒屋书店北京首店落地朝外THE BOX,大陆首家“共享休息室”搭建融合消费新空间。朝阳大悦城倾力打造官崎骏奇幻沉浸式体验,“橡子共和国”华北首展拉满节日氛围。“五一”期间,重点监测的乐多港万达、朝阳合生汇、朝阳大悦城销售额同比分别增长55%、41.8%、13.3%。

在夜间消费方面,全市首条“文旅公交专线”途经亮马河、奥林匹克塔、温榆千灯会三大夜京城地标,丰富都市夜游体验。丰台区青龙湖公园“不夜城游园会”汇集特色小吃、休闲娱乐、非遗体验,满足夜间消费需求。怀柔区雁栖湖山体夜景照明开启,“北京国际电影节”电影嘉年华打造光影不夜城,炫酷灯光、动感音乐、光影集

繁荣夜间消费场景。此外,密云区古北水镇推出夜间“水舞秀”“无人机孔明灯秀”特色活动,司马台长城推出“提灯夜游”“枕梦星辰宿长城”等。据银联商务数据,“五一”期间夜间实物商品消费人次同比增长18.7%。

在户外消费方面,赏花、踏青、徒步、骑行引领假日风尚,市属公园及中国园林博物馆推荐28处踏青赏花好去处,推出107处赏花片区和104项特色文化活动。“骑迹东城”“骑迹西城”“骑迹朝阳”3条线路感受京城古韵新貌,“怀柔长城”“平谷戏水”“密云氧吧”“延庆百里山水画廊”4条线路揽尽京郊秀丽风光。延庆区“超级草莓音乐节”、通州区“无限音乐节”拉满假日氛围。“五一”期间,户外运动、健康悦己类商品销售普遍向好,重点电商平台骑行运动类、户外鞋服类商品消费金额同比分别增长88%、30.4%。